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цукровими сиропами. Це дуже вплинуло на ринок Європи, на довіру 
до цього продукту і зараз європейські комісії введуть розслідування 
щодо походження цих несправжніх зразків меду. 

Віце-президент Спілки пасічників України Денис Солдатов 
проінформував, що: - "сьогодні є грантові програми. Деякі з них 
знаходяться у стадії розробки, деякі вже функціонують. Дуже багато 
пасічників потребують такої допомоги, оскільки в них впав збут меду, 
вони отримують менше грошей. Зараз немає державних дотацій, а 
завдяки гранатовим програмам буде можливість відновити пасіку, 
встановити якесь обладнання. Але ці програми насамперед спрямовані 
на тих, хто постраждав від війни" [2]. 
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ЕКОНОМІЧНА ДОЦІЛЬНІСТЬ ВИРОЩУВАННЯ ГІРЧИЦІ 
СИЗОЇ НА НАСІННЯ В УМОВАХ ПІВДЕННОГО СТЕПУ 

УКРАЇНИ 
 

Актуальність. Реалії сьогодення спонукають 
сільськогосподарських виробників шукати рішення проблеми 
збитковості ведення виробництва при вирощуванні донедавна 
стратегічних та популярних культур, домінуючих у структурі посівних 
площ господарств Півдня України. Обвал закупівельних цін на зернові 
культури, недоцільність подальшого збільшення посівних площ під 
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основною олійною культурою України – соняшником може стати 
вагомим поштовхом для широкого впровадження у виробництво 
прибуткових, альтернативних соняшнику засухостійких олійних 
культур, однією з яких є гірчиця сиза. На нашу думку ця культура 
здатна забезпечити стабільний прибуток та відновити оптимальне 
співвідношення культур у домінуючих на сьогодні сівозмінах з 
короткою ротацією. Проведені дослідження допоможуть не тільки 
розв’язати згадану вище проблему а і знайти шляхи для реалізації 
додаткових преференцій, які реально отримати від виробництва 
продукції гірчиці сизої органічного статусу. 

Питання біологізації технологій вирощування с.-г. культур на 
сьогодні набуває неабиякої актуальності з огляду, по-перше, на 
незадовільний стан більшості агроландшафтів, спричинений 
нераціональним застосуванням мінеральних добрив та синтетичних 
ЗЗР, по-друге, цей тренд спричинений суттєвою економією 
виробничих засобів, котрі в структурі виробничих витрат 
високоінтенсивних технологій формують до 50-65% собівартості. [1, с. 
4; 2, с. 22; 3, с. 121]. Аналіз літературних джерел дає можливість 
стверджувати про вкрай недостатній рівень дослідженості даної 
проблеми саме для культури гірчиці сизої, технологія вирощування 
якої у більшості господарств залишається відверто архаїчною [4, с. 15; 
5, с. 88; 3, с. 6].  

Мета і результати досліджень. Метою наукових досліджень 
було проведення економічного оцінювання ефективності інтенсивної 
зональної, біологізованої (відмова від мінеральних добрив і заміна їх 
на органічні препарати) та органічної (заміна мінеральних добрив і 
синтетичних ЗЗР на органічні препарати) технології вирощування 
гірчиці сизої відповідно до сучасних трендів.  

Дослідженнями встановлено, що традиційна інтенсивна 
зональна технологія вирощування гірчиці сарептської, котра була 
обрана в якості контрольного варіанту в досліді, забезпечила 
отримання товарної продукції із собівартістю 21600 грн./т, що з 
урахуванням врожайності товарної продукції сформувало загальні 
виробничі витрати 27000 грн./га; за вартості товарної продукції  50000 
грн./га, умовний чистий прибуток склав 23000 грн./га, а підсумковий 
показник рівня рентабельності виробництва – на рівні 85,2%.  

Відмова в технології вирощування культури від застосування 
мінеральних туків і їх заміна на органічні багатофункціональні 
добрива (біологізована технологія) характеризувалася істотним 
покращенням всіх показників економічної ефективності, а саме: 
собівартість продукції зменшилася до позначки 20920 грн./т, загальні 
виробничі витрати з причини істотного зростання показника 
врожайності товарного насіння зросли до рівня 32635 грн./га, як і 
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вартість товарної продукції – до 62400 грн./га, умовний чистий 
прибуток склав 29765 грн./га, а рентабельність виробництва зросла до 
91,2%. Даний факт пояснюється відносно невисокою ринковою 
вартістю сучасних органічних добрив та рістрегулюючих препаратів 
вітчизняного виробництва, представлених на ринку, порівняно із 
еквівалентними нормами мінеральних туків, та їх істотним 
позитивним впливом на формування показника насіннєвої 
продуктивності гірчиці у порівнянні із контрольним варіантом (табл. 
1). 

 
Таблиця 1. 

 
Показники економічної ефективності вирощування гірчиці сизої за 

різних технології вирощування (середнє за 2021-2023 рр.) 
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Традиційна 
(інтенсивна) 

1,25 21600 27000 50000 23000 85,2 

Біологізована 1,56 20920 32635 62400 29765 91,2 

Органічна 1,56 19260 30046 
62400/ 
69607* 

32352/ 
39561* 

107,7/ 
131,7* 

* з урахуванням додаткової вартості продукції, що має органічний 
статут станом на 01 лютого 2024 року 

 
Максимальних значень показники економічної ефективності 

вирощування насіння гірчиці сизої набули за вирощування культури 
на фоні органічної технології вирощування. Застосування виключно 
органічних добрив, мультифункціональних препаратів та природних 
засобів захисту рослин від шкодочинних організмів, а також 
проведення контролю бур’янів за допомогою механічних заходів, 
дозволило істотним чином знизити собівартість одиниці товарної 
продукції до середнього значення  19260 грн./т, загальні виробничі 
витрати на одиницю площі посіву склали 30046 грн./га, вартість 
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товарної продукції становила 62400 грн./га, умовний чистий прибуток 
зріс до 32352 грн./га, а рентабельність виробництва сягнула 107,7%.  

Вже навіть за таких умов органічна технологія виглядає не 
просто конкурентоспроможною порівняно із традиційної інтенсивною 
зональною технологією вирощування гірчиці сизої, дозволяючи 
додатково отримувати 22 копійки на кожну вкладену у процес 
виробництва гривню, проте нами була розглянута додаткова 
теоретична можливість збільшення економічної ефективності 
вирощування культури – "органічний коефіцієнт", або додаткова 
ринкова вартість лоту товарного насіння гірчиці в разі, якщо його 
виробник буде сертифікований за відповідними європейськими 
стандартами (наприклад, такими як ЕС №834/2007 та ЕС №889/2008), 
або ж національним органічним стандартом, і матиме статус 
виробника органічної рослинницької продукції.  

Аналітика сучасного ринку органічної рослинницької продукції 
і сировини, в першу чергу в межах Євросоюзу, дозволяє  зробити 
висновок, що середньоринкова вартість товарного насіння гірчиці 
сарептської з органічним статусом лоту, підтвердженим сертифікатом 
відповідності, що виданий вітчизняним або акредитованим в Україні 
європейським сертифікаційним органом, щонайменше на 12-15% 
перевищує вартість продукції конвенціонального походження [6, с.48]. 
Відтак, нами були обчислені основні економічні показники 
вирощування гірчиці за органічною технологією в разі, якщо б 
господарство було сертифіковано як суб’єкт органічного с.-г. 
виробництва. Наведені дані дозволяють зробити висновок, що 
сертифікація процесу органічного виробництва товарного насіння 
гірчиці сизої  дозволяє переорієнтувати його економіку на якісно 
новий рівень, адже за таким сценарієм підсумковий показник 
економічної ефективності – рівень рентабельності агровиробництва ще 
істотніше перевищує аналогічний показник за варіантом традиційної 
інтенсивної технології вирощування культури (131,7% проти 85,2%). 
Враховуючи мінімальний середньоринковий коефіцієнт доплати за 
органічний статус (12%), показники вартості товарної продукції та 
умовного чистого прибутку з одиниці посівної площі органічного 
посіву (69607 грн. та 39561 грн. відповідно) ставлять гірчицю 
сарептську в один  ряд з найбільш рентабельними польовими с.-г. 
культурами. 

Висновки. Елементи біологізації технології вирощування 
гірчиці сарептської зумовлювали істотне покращення базисних 
показників економічної ефективності: собівартості одиниці продукції, 
загальних виробничих витрат, виручки, умовно чистого прибутку та 
підсумкового показнику – рівня рентабельності виробництва. Аналіз 
останнього показника дає можливість стверджувати, що найвищу 
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економічну привабливість, мав варіант органічної технології 
вирощування, за якої показник за роки проведення досліджень склав 
107,7%, та варіант біологізованої технології – 91,2% відповідно, що є 
на 22,5 та 6,0% вищим за рівень рентабельності інтенсивної технології 
вирощування культури (85,2%). За умови органічної сертифікації цей 
показник, зважаючи на мінімум 12% органічний бонус, реально 
збільшити до 131,7%, що є істотним резервом покращення 
економічного стану господарства. 
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ВІДНОВЛЕННЯ СТАНУ ҐРУНТІВ ПІСЛЯ ВІЙНИ 

 
Якщо занурюватись в тему ерозійних процесів, процесів 

деградації ґрунту, то можна виокремити основні види ерозій ґрунтів, 
таких як: водна ерозія, вітрова ерозія, яружна ерозія і антропогенний 
вплив. Більш детально хотілося б зупинитись саме на останньому [1].  


